

## 西部首个战略石油储备基地拟驻兰州

□本报记者 李雁争

记者昨天从中国石油天然气集团(简称中石油)独家获悉,我国西部第一个战略石油储备基地可能落户兰州,来自哈萨克斯坦的原油将通过集团旗下西部原油成品油管道工程(简称西部管道工程)注入该基地。

凭借建设战略石油储备基地,当地打造“中国重要的石油化工生产基地”的规划有望实现,以兰州石化公司为代表的石化产业也将迎来黄金发展机遇。

### 中石油计划选址兰州

中国石油天然气集团公司消息人士表示,来自哈萨克斯坦的原油将注入甘肃战略石油储备基地。甘肃将建造一个

容量高达1000万吨的储油站,存放原油和成品油。这是迄今为止我国最大的石油储备基地。

本月初,国务院发布的《西部大开发“十一五”规划》透露,国家石油储备基地将选址甘肃。但是规划没有确定具体地点。

中石油人士表示,该项目落户兰州的可能性很大。此前,中石油西部管道公司承建的西部管道工程已经完工。该管道经新疆乌鲁木齐、吐鲁番、鄯善、哈密进入甘肃,过安西、玉门登地到达兰州,全长1858.6公里。

中石油承建的中哈石油管道也已投产。该管道西起哈萨克斯坦的阿塔苏,东至新疆阿拉山口。按照协议,管道运营初期年输油1000万吨,2010年升

至2000万吨。

中国石油集团公司顾问中心主管称,该基地还将使用中石油在邻近的新疆地区生产的原油。

中石油人士透露,兰州项目的储油罐将建造在地上。

全国人大代表、甘肃省省长徐守盛近日也表示,尽管兰州的有效耕地面积在甘肃相对少一些,但是黄土高坡、山坡地面积比较大,所以建立石油储备基地不需要占用太多耕地,应该说是一个很好的选择。

### 兰州石化产业迎来机遇

专家认为,兰州战略储备基地不仅能保障国家的能源安全,更能直接保障当地石化产业的稳定发展。

据介绍,一吨原油初加工成成品油和深加工成化工产品

如乙烯,其增值比例为1:2:4。以目前每吨原油均价3400元计算,1000万吨原油的初加工后的价值将达680亿元,而如果是深加工,就将裂变成1360亿元人民币。

哈萨克斯坦的原油在哪加工,加工多少,都将影响并改变当地的经济体系。而甘肃省一直希望成为“中国重要的石油化工生产基地”。

但是,只有管道没有仓储,相当于只有水管没有水桶,石化产业链依然缺少关键一环。

此前,兰州石化的经营不甚理想,与公司难以得到稳定、充足的原油供应有一定关系。战略储备基地落户兰州,等于是国家白送“水桶”,石化产业发展不再有制约因素。

本月10日,甘肃省委副书记、省长徐守盛与中国石油集

团公司总经理蒋洁敏进行座谈。徐守盛介绍了甘肃贯彻落实胡锦涛总书记关于发展兰州石化工业要求的精神,在延长石化产业链、壮大石油化工特色优势产业的总体思路和具体项目,希望中石油近期对丁腈橡胶、合成氨制氢联合装置项目和碳五综合利用基地建设等予以关注和支持,加快发展延长石化产业链特别是乙烯下游产品深加工的项目,为双方的发展而共同努力。

中国的石油储备基地总共规划了三期,其储量安排大致是:第一期1000万至1200万吨;第二期2800万吨;第三期2800万吨。一期项目分别位于辽宁大连、山东黄岛、浙江镇海、舟山港,以上工程将在2008年前陆续竣工。甘肃兰州是二期项目中的第一个工程。

## 中国燃气结盟韩最大分销商

□本报记者 阮晓琴

以市场占有率为韩国最大的燃气分销集团SK E&S Co.和中国燃气控股有限公司(0384.HK)13日称,双方已成立一家合资企业,主要开发中国的下游燃气项目。

声明称,合资企业的名称为中燃-SK能源有限公司,双方各持股50%,合资企业计划修建燃气管道,然后向中国城市供气。

两家公司称,合资企业以后可能会在中国出售压缩天然气以及液化石油气,还可能向中国之外的其他地区扩张,其中包括东南亚。

根据协议,双方最初将向合资企业分别投资1000万美元。

SK E&S是韩国鲜京公司(SK Corp.)的子公司,鲜京公司是韩国最大的炼油厂。

中国燃气已经不是第一次与外资公司合作。2005年1月,新加坡淡马锡联手中国燃气,进入中国燃气市场。据合作意向书,新加坡燃气公司购买中国燃气不超过10%的新发行股份,同时双方

将在中国成立一家燃气管理及服务合作合资公司。其中,中国燃气将持有这家新公司49%的股份,新加坡燃气公司持有另外51%的股份。

国际巨头纷纷挤入中国是看好中国燃气具市场。在燃气锅炉行业有着多项领先技术和良好声誉的意大利赫尔曼有限公司总裁保罗·马祖尼近日在北京认为,中国燃气具市场的巨大潜力和积极的开放政策,对每一个外企企业来说都是极大的诱惑。

他认为,近年来,随着中国政府能源政策的调整,中国各地都在发展城市燃气,中国的燃气事业进入迅速发展时期。早在1998年,中国天然气的产量就达69亿立方米,城镇气化率达79%。其中,京、津、沪等大中城市的气化率已达90%以上。

中国天然气可采资源量据估计达12万亿立方米。据中国科学院的统计资料,未来15年中国的能源消费结构将会有较大改变,使用天然气的比例将会从目前的2%上升到8%。

## 中石油暂不下调北京外的零售油价

□本报记者 李雁争

示,没有全面进行降价促销的计划。

毛泽峰表示,此次汽油零售价调整仅限于北京市场,旨在促销并降低北京分公司的库存。

中石油曾于周一表示,为提高燃油销量,已在旗下北京部分加油站调低了油品的零售价。自3月8日起,中石油在旗下北京部分加油站将汽油与柴油零售价每升分别下调0.05元人民币至0.20元。优惠期将持续一个月。

中国石油发言人毛泽峰表

示,没有全面进行降价促销的计划。

毛泽峰表示,此次汽油零售价调整仅限于北京市场,旨在促销并降低北京分公司的库存。

春运过后,每年春季的确是

我国成品油消费的淡季,但是中

石油此前没有进行过类似的“春

季酬宾活动”。

毛泽峰还表示,尽管高企的油价仍在挤压中国炼油厂的利润,不过油品的销量增加可能会超过降价的影响。

## 中石油和GE塑料集团合资告吹

□本报记者 李雁争

方未宣布具体建厂地点。有消息称,母公司通用电气集团欲出售GE塑料集团可能是影响与中石油合资取消的原因。GE公司官员于今年1月证实可能出售GE塑料集团。

专家认为,中国的PC产能可能出现过剩,这也是导致合资流产的潜在因素之一。

PC是一种石化产品,其流动性和洁净度都很理想,主要应用在电子电机产品、精密机器、仪器产品、汽车部件、运动用品、休闲娱乐相关用品、卫浴卫生、CD/DVD光盘等领域。

## 钢材市场和贸易国际研讨会将举行

□本报记者 徐虞利

自2000年创办以来,已连续举办四届,影响力日渐扩大。

“2007第五届钢材市场和贸易国际研讨会”将于本月25日至27日在广州举行。该研讨会是中国钢铁工业协会主办、中国国际贸易促进委员会冶金行业分会承办的以研究中国和世界钢材市场与贸易发展为主题的主要内容的高层次国际会议。会议的宗旨是推动我国企业加强对国内外钢铁生产、钢材需求和钢材贸易变化趋势的了解和研究,引导企业根据市场需求确定合理的发展战略、市场定位和贸易政策,促进国内外钢铁投资商、生产商、贸易商、用户等之间的交流与合作。

钢材市场和贸易国际研讨会

将于本月25日至27日在广州举行。

本次会议将探讨如下主题:中国钢材消费将如何增长,国际市场走向如何?中国的钢铁业者如何从全球的视角审视自己的钢铁产业?

武钢、鞍钢、广钢等企业负责人将对国内进出口形势做出分析判断。另外,中国钢铁工业协会以及来自国际钢铁研究机构WSD、AISI、CRU的负责人,欧、日、韩、东盟、拉美等地区钢铁协会机构的领导均将出席会议并做演讲。他们将预测2007年及中长期国际钢材市场和贸易发展趋势,探讨宏观经济及相关行业发展变化对钢铁需求的影响,交流国际钢铁贸易政策及钢材加工中心和电子交易发展的有关问题。

## 美国开发高效生物质能加工工艺

□据新华社

美国科学家12日在新一期《国家科学院学报》上报告说,利用一种新型的混合碳氢生物质能加工工艺,可以大大提高生物质能利用率,为美国的交通业提供可持续的燃料来源。

目前传统的生物质能加工工艺存在的一大问题是,所需的生物质能原料数量极大,因为其中三分之二的原料都以二氧化碳的形式在转换过程中白白流失了。

珀杜大学化学工程学院拉凯什·阿格拉沃尔领导的研究小组在报告中说,他们设计的新工艺名为H2CAR,可以循环利用二氧化碳,用太阳能制取的氢使循环的二

## 大飞机项目落户 或成立独立公司运作

中国一航和中航二集团可能会部分参与其中

□本报记者 索佩敏

我国研制大飞机的项目有新进展。昨日,上海证券报从知情人士处获悉,初步圈定在上海上马的大飞机项目可能会采取单独成立公司的方式运作,中国一航和中航二集团可能会部分参与其中。专家分析,大飞机项目的上马不仅能够满足我国民航发展的需求,更重要的意义在于带动高新技术产业的发展,实现我国产业结构的优化升级。

据一位知情人士透露,中国大型飞机研制专项论证报告已于2月底获国务院常务会议原则通过,初步决定将大型客机的研发机构圈点在上海。具体的操作模式可能采取成立单独的公司,由国家相关部门牵头、上海市政府、中国一航和中航二集团参与的方式来运作。这标志着自上世纪80年代我国第一个自主研制的大飞机——“运十”项目中止后,我国重启大飞机自主研制迈出了实质性步伐。

这一消息昨日也得到了原科技部一位负责大飞机研究专家的确认。该专家分析,大飞机项目的上马,一方面有助于我国民航业的发展,目前我国航空业发展迅速,对干线飞机的需求不断增加,我国自己研制大飞机将改变过去干线飞机完全依靠进口的局面。

该专家进一步指出,新成立的公司可效仿当年生产MD90的模式,研发由上海公



我国重启大飞机自主研制迈出了实质性步伐 资料图

国大约需要新增干线客机1600架左右,总价值为1500亿美元至1800亿美元;而到2050年,我国大约还需要更新和新增干线客机3000多架,再加上各类支线客机和民用运输机,总价价值应在3500亿美元至4000亿美元之间。

而上述专家指出,大型客机由于需求量大,形成的产业链将带动包括数控、新材料在内的众多高新科技产业的发展,从而有利于我国调整产业结构,促进产业结构的优化升级。

该专家进一步指出,新成立的公司可效仿当年生产MD90的模式,研发由上海公

司承担,而机身、尾翼等部件的生产则由成都、西安的企业合作承担,甚至有可能的话实行全球转包。

而全国人大代表、沈阳飞机工业(集团)有限公司董事长、总经理李方勇近日也表示,实行跨国采购、全球配置,是大型飞机研制的通行模式。

美国的波音和欧洲的空客,都是不完全自己搞,而是发包给国际上的多个制造商。中国的大飞机将在全球范围内配置部件。

大飞机一般是指起飞总重超过100吨的运输类飞机,包括军用、民用大型运输机,还包括150座以上的干线客机。大型飞机工程已被列入国家重大专项工程。

该专家进一步指出,新成立的公司可效仿当年生产MD90的模式,研发由上海公

司承担,而机身、尾翼等部件的生产则由成都、西安的企业合作承担,甚至有可能的话实行全球转包。

而全国人大代表、沈阳飞机工业(集团)有限公司董事长、总经理李方勇近日也表示,实行跨国采购、全球配置,是大型飞机研制的通行模式。

美国的波音和欧洲的空客,都是不完全自己搞,而是发包给国际上的多个制造商。中国的大飞机将在全球范围内配置部件。

大飞机一般是指起飞总重超过100吨的运输类飞机,包括军用、民用大型运输机,还包括150座以上的干线客机。大型飞机工程已被列入国家重大专项工程。

该专家进一步指出,新成立的公司可效仿当年生产MD90的模式,研发由上海公

司承担,而机身、尾翼等部件的生产则由成都、西安的企业合作承担,甚至有可能的话实行全球转包。

而全国人大代表、沈阳飞机工业(集团)有限公司董事长、总经理李方勇近日也表示,实行跨国采购、全球配置,是大型飞机研制的通行模式。

美国的波音和欧洲的空客,都是不完全自己搞,而是发包给国际上的多个制造商。中国的大飞机将在全球范围内配置部件。

大飞机一般是指起飞总重超过100吨的运输类飞机,包括军用、民用大型运输机,还包括150座以上的干线客机。大型飞机工程已被列入国家重大专项工程。

该专家进一步指出,新成立的公司可效仿当年生产MD90的模式,研发由上海公

## 青铜峡铝业斥资50亿印度炼氧化铝

在印度开采铝土矿,精炼后运回中国自用

□本报记者 徐虞利

记者昨日获悉,国家发改委近日核准了青铜峡铝业公司将在印度建立一家氧化铝精炼厂投资项目。青铜峡铝业是国内第二大铝生产商。

据悉,该项目是青铜峡铝业公司的首个氧化铝投资项目,总投资50.4亿元,其中资本金15.1亿元,双方各占50%,合资期限为30年,主要开发印度古吉拉特邦铝土矿,并在当地建设年产100万吨的氧化铝厂。同时,该项目是迄今宁夏最大的境外投资项目,亦是我国在印度最大的投资项目。

青铜峡铝业集团目前生产规模已达年产电解铝43万吨,年需要氧化铝约90万吨,但国内氧化铝原料缺口越来越大,价格也越来越高,氧化铝原料供应不足已成为制约企业发展的一个瓶颈,而印度具有丰富的铝土矿资源,目前探明储量为30.31亿吨,为世界第五位。该



青铜峡铝业将在印度建设年产100万吨的氧化铝厂 资料图

项目矿山位于印度古吉拉特邦布吉市,铝土矿资源保守储量为8000万吨以上,可满足项目30年的生产需要。

据了解,该合资项目将利用阿夏普拉公司出产的铝土矿来生产氧化铝,其产品将被装船运往中国的青铜峡铝业用于生产铝。业内人士表示,由于目前国内铝土矿争夺越来越激烈,导致国内生产氧化铝的成本呈上升趋势,而在海外开采铝

资源都不短缺,新一轮产能建设只是一个时间问题,预计电解铝价格走势上半年比较稳定,下半年将有所回调,因为去年四季度启动的闲置产能较多,今年一季度还有部分启动,会对下半年市场有一个反应。

沈松认为,中国氧化铝自给率迅速提升,对国际氧化铝需求大幅下降,对氧化铝价格起到了抑制作用。而在铝土矿方面,由于山东氧化铝企业大量购买印尼的铝土矿,提升了其价格,但对全球市场影响并不大,因为国际大企业都有一个完整的产业链,早就有了大量铝土矿的储备,印尼铝土矿保有量能够跟上中国需求,创出太高价格不太可能。

也有业内人士表示,此前印度政府对于资源性产品的开采和输出一直呈较为谨慎的态度,尤其是最近对出口的铁矿石征税对该产品的进口大国中国产生较多影响,此次在氧化铝项目上同意中国企业投资,显示出该方面的投资约束有所松动。

## 钢材市场和贸易国际研讨会将举行

□本报记者 徐虞利

自2000年创办以来,已连续举办四届,影响力日渐扩大。

本次会议将探讨如下主题:中国钢材消费将如何增长,国际市场走向如何?中国的钢铁业者如何从全球的视角审视自己的钢铁产业?

武钢、鞍钢、广钢等企业负责人将对国内进出口形势做出分析判断。另外,中国钢铁工业协会以及来自国际钢铁研究机构WSD、AISI、CRU的负责人将出席。

总部位于美国麻萨诸塞州Pittsfield的GE塑料集团和中石油集团于去年6